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Untersuchungsdesign

Auftraggeber

Kombination Telefon/ 
Online-Befragung

Methode

Österreichische
Bevölkerung ab 16 Jahren

Zielgruppe

1.000 Befragte
+/- 3,1%

Stichprobengröße & 
Schwankungsbreite

30. März bis 12. April 
2023

Feldarbeit

GlaxoSmithKline



Wissen über 
Gürtelrose



Haben Sie schon von „Gürtelrose“, auch Herpes zoster genannt, gehört?

„Haben Sie schon einmal von der Krankheit „Gürtelrose“, auch Herpes zoster genannt, gehört?“
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10
1

ja

nein

weiß nicht/keine Angabe

Frauen, Menschen ab 60 Jahren, höher Gebildete 



Können Sie Krankheit und Symptome beschreiben?

65%

„Können Sie die Krankheit beschreiben, wissen Sie, welche Symptome die Krankheit üblicherweise hervorruft?“

Basis: Wenn von Gürtelrose bereits gehört, „Ja-Nennungen“

Frauen, Menschen ab 60 Jahren, höher Gebildete, urbaner Raum



Hautausschlag/rote Flecken

Schmerzen

Juckreiz

Bläschen/Blasen

Sonstiges
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Wie würden Sie Gürtelrose beschreiben?

„Wie würden Sie die Krankheit Gürtelrose beschreiben?“

Basis: Wenn Befragte/r Krankheit beschreiben kann, spontane Angabe, Mehrfachnennungen möglich



Sorge um 
Erkrankung



Schon einmal darüber Gedanken gemacht, an Gürtelrose zu erkranken?

„Haben Sie sich bisher schon einmal darüber Gedanken gemacht, an Gürtelrose zu erkranken?“
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Haben Sie bereits mit Ihrem Arzt über das Risiko, an Gürtelrose zu 
erkranken, gesprochen? 

11%

Basis: „Ja-Nennungen“

„Haben Sie schon einmal mit Ihrem Arzt oder Ihrer Ärztin über das Risiko, an Gürtelrose zu erkranken, gesprochen?“

Menschen, in deren Umfeld jemand erkrankt ist, höher Gebildete, Menschen in Wien, 
Befragte, die gegen Corona und Grippe geimpft sind



Impfung gegen
Gürtelrose

Quelle: COVID-19: Erste Impfungen gegen Corona verabreicht – Heilpraxis (heilpraxisnet.de)

https://www.heilpraxisnet.de/naturheilpraxis/covid-19-erste-impfungen-gegen-corona-verabreicht-20201017526394/


„Ist Ihnen bekannt, dass es einen Impfstoff gegen Gürtelrose gibt?“

36
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ja

nein

weiß nicht/keine Angabe

Ist Ihnen bekannt, dass es einen Impfstoff gegen Gürtelrose gibt?

Befragte, die von Gürtelrose gehört haben, 
Frauen, Menschen ab 60 Jahren, höher Gebildete, 
Corona- und Grippe-Geimpfte



„Ist Ihnen bekannt, dass die Impfung gegen Gürtelrose selbst zu bezahlen ist, also nicht von der Krankenkasse übernommen wird?“
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nein

weiß nicht/keine Angabe

Wussten Sie, dass die Impfung gegen Gürtelrose selbst zu bezahlen ist?

Frauen, Menschen ab 60 Jahren, höher Gebildete, 
Corona- und Grippe-Geimpfte



Ich habe bisher nie darüber nachgedacht.

Ich halte das Risiko, an einer Gürtelrose zu erkranken, für gering.

Die Impfung ist selbst zu bezahlen und die Kosten sind mir zu
hoch.
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sehr ausschlaggebend eher ausschlaggebend weniger ausschlaggebend gar nicht ausschlaggebend weiß nicht/keine Angabe

Gründe gegen Gürtelrose-Impfung

„Warum haben Sie sich bisher nicht gegen Gürtelrose impfen lassen? Bitte geben Sie an, wie ausschlaggebend die folgenden Gründe für Sie 
sind?“

jüngere Altersgruppe

Frauen, niedrigere Bildung, Wien



„Angenommen, die Krankenkasse würde einen Großteil der Kosten für die Impfung gegen Gürtelrose übernehmen, wären Sie bereit, einen 
kleinen Selbstbehalt für die Impfung zu bezahlen?“
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ich würde mich unabhängig vom
Preis nicht impfen lassen

weiß nicht/keine Angabe

Bereitschaft, einen kleinen Selbstbehalt für die Impfung zu bezahlen, wenn die 
Krankenkasse den Großteil übernimmt?

Höher Gebildete, urbaner Raum, 
Corona- und Grippe-Geimpfte



0 bis 9 EUR 10 bis 19 EUR 20 bis 29 EUR 30 bis 39 EUR 40 bis 49 EUR ab 50 EUR weiß nicht/k.A.

6

20

25

15

4

25

6

Wie hoch wäre dieser Selbstbehalt?

„In welcher Höhe wären Sie bereit, einen Selbstbehalt zu zahlen?“

Basis: Wenn bereit, kleinen Selbstbehalt für Impfung zu bezahlen, spontane Angabe

Median: 25,0 EUR



Key findings



Key findings

9 von 10 ÖsterreicherInnen haben schon von Gürtelrose gehört, zwei Drittel können sie beschreiben.

Nahezu jeder Vierte sorgt sich, an Gürtelrose zu erkranken.

Jeder Zehnte, der sich Sorgen macht, hat schon mit Arzt/Ärztin über Erkrankung Gürtelrose gesprochen.

36 Prozent ist Impfung gegen Gürtelrose bekannt

Gründe, nicht geimpft zu sein: Man hat sich bisher nicht den Kopf darüber zerbrochen. Für ein Drittel 

sind die Kosten ausschlaggebend.

Jeder Zweite wäre bereit, einen kleinen Selbstbehalt für die Impfung zu übernehmen (Median: 25€), 

wenn die Krankenkasse den Großteil übernehmen würde.



Kontakt

Peter Hajek Public Opinion Strategies GmbH 

Franziskanerplatz 5/15, 1010 Wien

T: +43 (1) 513 2200-0  

F: +43 (1) 513 2200-60 

office@peterhajek.com
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